

元旦，我起个大早。7:30，我走出家门。走出家门我就感到一种清新，我一个激灵，就知道，新年已经走进了我的内心。我在心里轻轻地说了一句“新年好！”就算是对这个新年的一声默默地问候。

这时，我发现前方楼群的缝隙间射出缕缕红光，再走几步，就看见那一轮红彤彤的太阳了。哦，新年的太阳正从楼群中冉冉升起。我想此刻，在祖国的每一个地方，这一轮太阳都在人们的注目中朝着人们会心地微笑。

新年的钟声已经敲响，新年的太阳已经升起，新年的帷幕已经拉开。我想我们能做的就是朝着太阳的方向阔步前进。

新年总有新希望，新年总有新梦想，新年总有新追求，新年的太阳已经给予了我们热情，赐予了我们勇气，赋予了我们精神。我们惟有风雨兼程，一步一步脚印，走过四季，走过那三百六十五个晨昏。

新年的太阳正从楼群中升起，楼群的背后是昨夜星辰，太阳永远不同星星



耀州籍作家安黎是4岁半男孩的爷爷。在他的手机视频里，孙子在少儿舞蹈班跳街舞，跳得很认真，很投入。安黎说，有一天，孙子要和他妈妈比赛吃饭，妈妈此时还没下班回家，爷爷奶奶劝他先吃，吃得剩那么一点点，等妈妈回家了再和妈妈比赛，这样他准会赢。但这样的建议却被孙子断然拒绝，说那不行，那是作弊！

我的家乡人常说家人隔代亲，又说爷爷孙子老弟兄。安黎进入中年以后，作品从大千世界回到故地耀州，这次又回归到家庭，写出《那些家长》，依我猜测，也许与思考孙子的成长不无关系。

一个透析社会和思考人世间的智者，不可能不思考教育，而大千世界的纷纭景致，无不是教育的投影。这种思考成系统成书，无疑是一个曾经的父亲和今天的爷爷进入中年以后观察与思考结出的果实。

我的一个同学所在的北京私立学校，是20年前一个外国人为了自己的孩子上学而创办的学校。她创办这个学校的原因是，当时中国某个城市的学校，孩子的学校模式都是清一色的填注知识模式，包括幼儿园。

前年，我去过耀州区幼儿园，孙琳园长带我看了园区，每个孩子屋分活动区和生活区两层，建筑和器材让我父子两人羡慕。孙园长特别提到，现在国家禁止幼儿园学段给孩子教文化课，幼儿园全部是兴趣教育活动。但是在一部分年轻父母中，学知识的模式却在被进一步发扬光大。我的一个同龄人的孩子，家在县城，每天专车接送自己的孩子去西安上双语幼儿园。一天的交通费近400块，学费是可想而知的高。

从现在上溯中国历代，从中国扫视世界，没有哪个时代的家长如今天的家长这样重视孩子教育，又有哪个国家的家长如我们的部分家长如此疯狂，让一个幼小的生命在起跑线上就已拼尽全力？一些孩子上个幼儿园，一次进园费相当于家长自己一生受教育的费用。揠苗助长可笑错误是人所知的，可惜现在一些家长都在践行。

耀州新华书店是有担当的，书店应该掂量出《那些家长》的现代意义，所以特意安排了安黎回耀州签名售书活动。可是因疫情，集体活动取消。售书改在一个宾馆流水进行。我购得两本书，一本自留，一本送朋友。

当然，他回耀州，还肩负另一个任务：以特邀嘉宾的身份，参加省电视台主办的“我爱我的家乡”直播铜川的活动。密集的约见和事务，让他显得形色匆匆。

安黎早期的散文集《丑脚丫踩过故乡路》曾在原耀县新华书店销售，我也是第一次在这个书店见到安黎的书。安黎用农村孩子的小脚丫，走过耀州麻子村的山路村道，走过童年，走过少年。穷苦的父母没有给他设计走向文学殿堂的路，只是在自身生计的难以为继中，给他留下仅有的遗产——博爱与善良。

一位名人说过，善良是阶梯，人类的一切美德都可以沿着它走上去。善良和苦难，让一个底层家庭的孩子从小就懂得自我努力的意义——唯有付出更多，才能改变现状。不断努力，不懈地思考，成就了现在的安黎。

家庭是社会的细胞。社会的好多问题在家庭中都能找到根源。家族的梦在路上，民族的梦在路上，中国的梦在路上。在未来的路上，我们是孩子的带路者，其背影的或弯或直，皆会对孩子的精神塑形带来影响。我们是孩子短期的陪伴者，也是孩子最初的老师，作为家长，我们送给孩子的礼物，是通往光明的道路，还是压垮他的背上的山石？

## 目光朝着太阳的方向

黄森林



见面，因为星星只代表昨天。它只把光辉洒向白云蓝天、山岳水川、美好人间。这里有一草一木的真情，有一枝一叶的感动。

新年的太阳正从楼群中升起，生活在阳光的照耀下又开始了新的跋涉。农民把梦想耕在田地间，工人把汗水洒在车间里，教师把知识播在讲台上。有阳光的日子，我们的庄稼总能开花结果。

新年的太阳正从楼群中升起，生命在阳光的普照中又开始了新的拔节。孩

子们又长高了一节，中年人又多了一份阅历，老年人又多了一丝幸福；树木又增添了一圈年轮，鸟儿们又开始唱响春天的赞歌。

有阳光的日子，一切都会明亮起来、灿烂起来、美好起来。

红红的太阳从楼群中冉冉上升。望着那轮永恒却又崭新的太阳，我突然笑了，心底莫名地涌起一股幸福的感觉甚至感动，原来生活真的可以如此美好。

任时光飞逝，岁月沧桑，太阳每天

都是新的。崭新的太阳每天都按着自己的节奏升起，永远的一副笑脸，永远散发着它那无穷的魅力。山川河流、青草绿树、芸芸众生，无不沐浴它的恩泽和光辉。

太阳升起，四季轮回，生命拔节，万物更新。它传递的是一份真实，是一种不可抗拒的力量。太阳睁着它那充满智慧的眼睛，打量年华、打量大地、打量枯荣、打量荣辱、打量人的内心。而它却永远那么自然平静、泰然坦然，仿佛一切都跟它没有关联。太阳就像一本厚重的书，让人永远也读不完读不透。

太阳升起，又掀开了一个崭新的日子，一个崭新的开始。一元复始，万象更新。过去的早已云淡风轻，现在才是最迷人的章节。把握现在，才能抒写幸福、美丽、辉煌……正像总书记在新年贺词中说的那样：平凡铸就伟大，英雄来自人民。每个人都了不起！

目光朝着太阳的方向，我们尽可能的把脚步放实，沿着那洒满阳光的道路，去经历日子、去品味生活、去走过人生。

## 坐饮香茶爱此山

路远明



01

那日，去朋友店里品一款新进的茶。

端起茶盏，习惯性地在杯口深嗅了一下，顿生狐疑，与以往嗅觉里储存的那些茶气竟然都对不上号。呷汤入口，任茶汤在舌上翻旋回转，仍是引诱不出我记忆里的那些茶气，只是觉得这茶散发着一股似曾相识却又一时还说不出的味道。我有些急切地含入第二口茶汤，微闭双眼，将记忆里那些关于茶的气息全部关闭掉，任茶汤肆意地在意识中流动。终于，一扇记忆的门被撞开，努力看去——竟是密林深处。对，就是这里，就是这里散发的气味，是夏天、雨后、森林里的气味，是厚厚地堆积在原始森林里已经腐烂了的或正发酵着的树叶散发出的气味。咽下第三口茶汤时，积攒在口腔间的茶气开始回韵了，是那种高雅的熟香，带些普洱的醇厚，又带些黑茶的草青，最后呈现的是“腐叶”过后的清新。

此时的脉搏，重现出生俩发小挎筐采蘑菇的情行：雨后青翠的山林里，踩着松软的落叶，呼吸着温暖潮湿的空气，还有各种树木散发出的气味。那气味只有在山中长大的孩子才能感觉到。黄菠萝、楸子、水曲柳、柞木散发的是略带苦味的清香；白桦树、色树、榆树、椴树散发的是股甜滋滋的清香；红松、白松、鱼鳞松、樟子松、落叶松散发的是那种带着苦涩、辛辣的松香；最好闻的树要数那丁香科的“暴马子”了，它是做茶叶桶的好材料，加工出来，就算是不装茶叶，它自身散发出的那股清香甘怡也够人们饱嗅一番。

树木的气味隐匿在它的机体、年轮里，不需要揉搓、晾晒、渥堆，也能如绿茶、红茶、黑茶、白茶、乌龙、普洱一样散发出各自的香气，或清新甘甜、或香馨芬芳、或浓郁醇厚地弥漫在密林深处和山里人的心中。

对眼前的杯中之茶，朋友说我的感觉极对，这茶就是来自大山林里的腐叶之中，名曰虫茶。还说，品这款茶最要紧的就是要品出森林的味道，品出人在草木间的味道。

细思，这茶还让我品到了：在散发着腐蚀气味的泥土中孕育出的生命的气息，清新而芬芳……

02

“有一朵音符自遥远的天际诞生，声音那么悠远，那么难以捕捉，又那么美好而真实，情绪被一种抒情的韵律躁动了。”这是淡墨先生《空山鸟语》中的文字，描述的是滇南大山深谷里的悠然静美。

因那曾经的山中情怀、我的心境也被那朵生自遥远天际的音符搅动了，精灵一般指引着我的心绪由滇南的高山深谷向儿时的那片白山黑水飘去，飘向连绵起伏的山峦，飘向一望无际的林海，飘向张广才岭山坳里三线军工的几少时光。碧水环绕，青山怀抱，清晨的阳光射入丛林，鸟儿在枝头跳来跳去，一串连一串的啼鸣，从一棵树传向另一棵树，此起彼伏。“叽叽”“喳喳”“戛戛戛叽叽……”，“唧唧啾啾……”“唧唧啾啾……”或清脆，或婉转，时而短促，时而悠长，一会儿低声细语，一会儿引吭高歌，百啭千回，生机勃勃。这森林里的交响，深深地刻录在儿少的时光中，陪伴着我长大的岁月，回声在记忆的时空。

曾几何时，在长长的“顺山倒”的吆喝声过后，山林里开始传出“嘎巴、嘎巴”的断裂声，随后是沉闷的“咕咚、咕咚”的倒地声。这声音让山林里的树木胆颤心惊，然而那伐木的油锯依然疯狂作响。一阵阵“嘎巴”、“咕咚”的声响过后，一棵棵参天树木以“顺山倒”的姿势变成了一片片躺在山坡上的感叹号！

山林被一浪高过一浪的油锯声，“大50”拖拉机的轰鸣声，归楞的号子声，森林小火车的嘶鸣声混合交响着。经年累月，那山得了新的名字——秃山。

山秃了，山洪就来了。来得汹涌澎湃，汹涌中掺着牛羊的哀叫，澎湃里混杂着猪羔子的哀嚎。洪水冲跨了建在山下干巴河上的“干巴桥”，截断了人们的生活通道。后来人们又在干巴河上建起了一座新桥，但那桥已不再藏有儿时的记忆了。

老人说：这是山神的报复！

山林静下来了，人们也静下来了。一个悠长的休止符，休止了一场喧嚣杂乱的交响。

“唧，唧，唧……”长久的静寂之后，一个新的生命诞生了。紧接着，山林中传出一串稚嫩、动听的音符，像是来自遥远的天际，但却美好而真实。生命的旋律终于在那片山林中响起。

03

时令小雪，天上飘起零星的雪花，心中不由生出醉吟先生的天晚欲雪、绿蚁醅酒、红泥火炉的情趣。

景入诗，诗生趣，趣入茶。拿出烹茶的泥炉，燃起无烟的碳火，放上煮茶的茶泥，一会儿，壶中的柑普便散发出清鲜的果香和醇厚的陈香。静候泥炉碳火，儿时烧土豆，烤粉条的情景似映炉前，一份遥远的温暖慰藉周身，不由又回想起儿时的地方，那里该是冰雪漫天、玉树琼花、惟余莽莽了。

雪，像似山林入冬的棉被，催促着下面的生灵早些入睡，为着迎接冬眠后的又一场春秋轮回。

儿时总是感觉时光过得太慢，心怀种种莫名的幻想，一年都在追逐由色彩编织的四季，贪图着一幅变幻万千的山水画卷。

消融的冰雪上最先添上去的是开在张广才岭上的冰凌花，点点明黄色的花瓣，迎霜傲雪，摇曳在料峭的春风中，由此展开了一幅以生命本色做颜料，以春夏秋冬为色调，以风霜雨雪为调色板的自然画作。

点点的明黄，引来溪流潺潺，河水缓缓，山林现出隐隐约约的绿的气息。“草色遥看近却无”，无论是怎样的写实大师也难描绘出这其中的绿色，只有在大自然的画卷中，你才能身临其境地追到、感觉到这“近却无”的奇妙意境。渐渐地，这“近却无”的感觉变化为“近愈浓”，大自然开始毫不吝啬地把绿色一波一波地泼向山前山后、山左山右、山上山下。先是嫩绿，然后是翠绿，最后到墨绿，漫山遍野都被这绿弥漫了、覆盖了，阵阵碧波荡漾着盎然生机。儿时的我，常常钻进那漫天的绿色中，去寻心中惦记着的那份色彩：紫色的山茄子、臭李子、红红的托瓣山丁子、五味子、绿色的灯笼果、圆枣子、松树塔、黄褐色的狗枣子、山核桃，深紫色的山葡萄……

不觉中，成群结队的大雁飞过山林，天显得更高了，云也更淡了。

几场秋霜，打翻了大自然的调色板，五颜六色尽染层林。

大片的核桃树、黄菠萝、杨树、白桦被染成了耀眼的杏黄、金黄，阳光下一片灿烂。

色树、榆树、柞树迎霜而成一团团火焰，燃起生命中最艳丽的色彩，“丹枫如火欲横天”。

各种色彩都是由那绿色过渡而来，由绿渐次地黄，由绿缓缓地红，红黄青绿之间，纷呈着万般变化，霜愈浓色愈重，韵味叠出。一场色彩与色彩的美丽邂逅。

只有那不惧霜寒的松柏，依然苍翠葱茏，如针的松叶坚毅地固守着生命的本色，衬托着大山的性格。

一只松鼠蹿上画面，捧起落地的松塔，嗑去塔皮，取出松籽，藏于洞穴，开始了过冬的准备。

雪，覆盖了山林，一场色彩缤纷的画卷落下了大幕。天地间，一片苍茫、寂静。

枝繁叶茂，草木荣枯，大自然就这样循环往复着。人呢，如山如树，日复一日，年复一年，世世代代繁衍生息。古人念天地悠悠，今人仍过客匆匆。那个“我是谁？从哪里来？到哪里去？”的哲学命题，依然引发着人们对生命终极意义的思考。

晚来天已雪，尽饮一杯无？

## 新年抒怀

宋林书 邱家均

了新的一页。“冬天山川齐季，春来桃花共芬芳”。过去的鼠年，我们战胜了新冠疫情，收获了成功和喜悦。

党的十九届五中全会为我们老科技工作者带来勇气和力量，将激励我们永远在新时代的前行路上，不忘初心，牢记使命。踏遍青山人未老，只要有一颗初心，就要燃烧；有余热，就要发光，生命不息，奋进不止。

一元复始，万象更新。人的精神面貌也随着焕然一新，在意气风发跨进新的一年大门的时候，我们怀揣美好的梦想，互相祝福！

世界上最快乐的事，莫过于为美好

梦想而奋斗。绝美的风景，多在奇险山峰。长风破浪去拼搏，我们都是追梦人。我们要始终保持一种永葆活力的人生态度，焕发火一般奋斗的工作激情，放声唱好“夕阳红”！老科技工作者常怀“赶考”之心，做好“应考”准备，扬起“精气神”，抒写新答卷，不忘初心发余热，牢记使命作参谋。

又是一年芳草绿，又是一度春光美。我们要在改革创新、推动高质量发展上，争当表率；在助力新发展上，当好党委和政府的参谋。回首渐行渐远的往事，我们既有憧憬，也有自足。我们不妨把这些人生历程中留下的印迹，当做深刻的生活积淀，对自己的人生目标和事业追求进行一番审视和调整，胸怀新规划，迈开新步伐，踏上新征程。让我们携手起来，去拥抱新的一年。



弹指一挥间，金牛的脚步已经来临了。

春满人间百花吐，福临门前四季安。时光的日历，带着耀眼的光华，翻开